

主辦

全力支持



新聞稿

全港首個具規模網上語言發展平台及訓練計劃「樂語路」

中信銀行(國際)擬投放千萬港元

首 3 年支持萬名語言發展遲緩兒童

(2018 年 7 月 4 日香港訊) 香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心 (「中文大學」) 主辦、中信銀行(國際)有限公司 (「信銀國際」) 計劃撥款千萬港元全力支持的「樂語路」今天舉行啟動禮。「樂語路」是全港首個具規模的網上語言發展平台及訓練計劃，目標首 3 年協助約 10,000 名語言發展遲緩兒童，讓他們及早接受基本但有效的訓練，發展語言及提升社交溝通能力。

「樂語路」涵蓋網上資訊平台、語言遊戲應用程式、家長講座及工作坊、直接言語治療和義工服務五大範疇，特別針對學前及小學階段語言發展遲緩兒童的需要而設。

香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心高級項目主任姚勤敏先生表示：「香港有不同程度語言發展問題的學前兒童及小學生估計超過 20,000 名，但社會的言語治療服務資源有限，評估後有需要的學前兒童平均需要輪候超過一年才可接受政府提供的學前康復服務，有些個案輪候期更長達兩年。雖然家長可選擇私營服務，但費用相當昂貴。兒童的語言發展關鍵期是 6 歲前，在等候期往往錯失很多寶貴的時間，延誤了語言、社交及認知發展的機會，而且家長甚至老師大多沒有接受過專業培訓，很多時亦感到有心無力。所以我們非常高興在信銀國際的全力支持下，『樂語路』網上語言發展平台及訓練計劃得以順利展開，為語言發展遲緩兒童提供全面支援。」

中信銀行(國際)企業社會責任委員會主席劉月屏女士表示：「基層學童教育一直是信銀國際企業社會責任的發展重點。過去兩年信銀國際更將在金融科技上的創新精神，延伸至企業社會責任，推動基層學童電子學習，取得令人鼓舞的優秀成效。在這成功基礎上，我們進一步將創科領先優勢引進不同領域，與中文大學攜手推出全港首個具規模的網上語言發展平台及訓練計劃『樂語路』。信銀國際計劃投放近 1,000 萬港元於『樂語路』的成立及未來發展，期望在首 3 年能惠及全港約一萬名學前兒童及小學生，覆蓋半數有相關需要的小朋友。長遠目標是透過持續加強『樂語路』的深度和闊度，讓所有需要言語治療的兒童都能夠及時獲得幫助。」

啟動禮在姚勤敏先生和劉月屏女士主持下展開，並獲著名藝人陳茵媺女士及創新教育專家浸信會天虹小學校長朱子穎先生出席支持。期間陳茵媺和朱校長更與小朋友一同接受發音、詞組等語言發展範疇的挑戰遊戲。

陳茵媺女士表示：「作為三子之母，我明白到每個父母都非常關注孩子的成長，特別是遇到小朋友語言發展較慢的情況，難免憂心忡忡，加上坊間眾說紛紜，要分辨正確及有用的資訊亦不容易，所以我非常支持『樂語路』這個計劃，讓有需要的家長可以獲得專業和全面的資訊及學習工具幫助小朋友。」

朱子穎校長亦分享說：「有特殊教育需要的學生通常專注力較弱，有趣味性、能夠吸引到學生注意和投入的教材，如聲畫兼備的電子學習內容和互動遊戲可令學生寓學習於娛樂，這種輕鬆愉快的學習經驗可以激發他們的學習動機，提升自主學習能力。另外，電子學習可以提供完整學習紀錄及數據，方便家長和老師隨時了解孩子們的學習進度，並按照他們的情況編配合適的訓練，這其實是未來重要的教育方向，所以我非常支持『樂語路』計劃。」

資料圖片：



(左起) 香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心高級項目主任姚勤敏先生、浸信會天虹小學校長朱子穎先生、陳茵嫩女士和中信銀行(國際)企業社會責任委員會主席劉月屏女士主持全港首個網上語言發展平台及訓練計劃「樂語路」的啟動禮。

「樂語路」網上語言發展平台及訓練計劃簡介



「樂語路」由香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心主辦，中信銀行(國際)全力支持，是全港首個具規模的網上語言發展平台及訓練計劃，主要針對語言發展遲緩的學前兒童及小學生，讓他們及早接受基本但有效的訓練，發展語言及提升社交溝通能力。計劃主要包含 5 大範疇：

- (1) **網上語言發展資訊平台** - 提供語言發展及培訓的相關資訊，讓公眾認識語言發展遲緩及有特殊學習需要的兒童所面對的困難，學習支援兒童語言發展的技巧及日常生活中的應用等。
- (2) **語言發展遊戲應用程式** - 富趣味性的電子遊戲乃根據語言發展及有特殊教育需要兒童的常見困難而設計，內容包括發音、詞組、句子和故事等範疇，讓兒童輕鬆及有系統地提升語言能力；家長從中亦可得到有用提示，了解如何在日常生活中幫助孩子。此外，家長、老師可隨時查閱兒童的學習進度，透過家校合作協助兒童穩步成長。
- (3) **講座及工作坊** - 向家長及照顧者介紹兒童語言發展的基本知識，以及如何使用「樂語路」平台內容以及應用程式。
- (4) **直接言語治療服務** - 言語治療師及特殊幼兒教師提供言語訓練及家長輔導服務予有語言障礙的基層家庭兒童。經評估為有需要的兒童可接受 5 節的免費言語訓練課。
- (5) **義工支援服務** - 為中信銀行(國際)的員工以及各院校教育專業的學生進行一系列義工訓練，裝備義工相關知識，以協助家長利用此計劃資源。

歡迎學校及服務機構參與本計劃，詳情請瀏覽 www.speakalongcuhk.com。

香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心

香港中文大學於 2003 年 11 月正式成立「手語及聾人研究中心」。其創辦成員包括鄧慧蘭教授、伍德華教授、及一群健聽研究生和聾人初級研究助理。

自成立以來，中心一直致力於促進手語跨學科研究和手語專業性培訓課程的發展，記錄各類亞洲聾人社群所使用的手語，記錄聾童手語及口語的語言習得情況，為在聾校或主流學校環境中學習的聾童家長提供專業支持，促進健聽人士與聾人之間的溝通，以及提高公眾對聾人社群的關注，尤其是聾人教育及聾人參與社會活動的機會這兩方面。

時至今日，中心已成功讓人們意識到手語語言學培訓在香港聾人教育中的重要性，並使之在香港聾人教育中產生更深遠的影響。中心推廣的「手語為自然語言，在語言學上與口語擁有同地位」的理念亦為亞洲區聾人發展帶來深遠的影響。在本港，中心亦被公認為手語語言學研究的大本營，在領導理論及應用手語語言學知識的培訓，在帶領大學研究生及本科生培訓、聾人培訓、在職聾校教師培訓等各方面，均扮演著重要的角色。

中信銀行(國際)有限公司

中信銀行(國際)有限公司(「信銀國際」)由中信國際金融控股有限公司(「中信國金」)持有其 75% 的股份，中信國金為中信銀行股份有限公司(「中信銀行」)的全資附屬公司。天元貿易有限公司、香港冠盛投資有限公司、安信信託股份有限公司、至選有限公司和雅選有限公司合計持有信銀國際餘下的 25% 股份。

信銀國際期望透過為大中華及海外客戶提供金融方案，創造價值，將財富管理和國際商業銀行服務提升到超越客戶期望的嶄新水平，成為擁有最高國際水平及實力的「最佳海外綜合金融服務企業」。

信銀國際網絡遍佈大中華，包括香港的 32 家分行以及北京、上海、深圳及澳門的網點。此外，信銀國際於紐約、洛杉磯及新加坡設有海外分行。有關信銀國際的進一步資料，請瀏覽 www.cncbinternational.com。

傳媒查詢請聯絡：

姚勤敏

高級項目主任

手語及聾人研究中心

香港中文大學

電話：(852) 3943 1134

傳真：(852) 3942 1015

電郵：chrisyu_cslds@cuhk.edu.hk

鄔玉平

助理副總裁

企業傳訊

中信銀行(國際)

電話：(852) 3603 6332

傳真：(852) 3603 4312

電郵：woobieyp_wu@cncbinternational.com